



# 从5年不孕到5个月“幸孕妈妈” 南华附一为她圆梦

36岁女子因多囊卵巢、子宫内膜薄，多方“求子”无果，今年终于在南华大学附属第一医院生殖中心的治疗下成功受孕

■朱嘉林

近日，南华大学附属第一医院生殖中心传来一阵阵欢声笑语。“我们终于有了自己的宝宝，您就是我们全家的恩人。”36岁的王女士一家带着灿烂的笑容向该中心副主任张晶感谢。说起肚子里已有5个月的胎儿，夫妻俩的欣喜和感恩之情溢于言表。

即将到来的新生命，让王女士全家幸福圆梦。然而这个爱的“结晶”，得来却异常艰辛曲折。事情还要追溯到2014年……



## A 多囊卵巢，夫妻5年未能如愿生子

王女士今年已经36岁了，来自娄底双峰。2014年，结婚许久的她，肚子却没有一点动静，在丈夫的陪同下去医院检查，才知道自己患有多囊卵巢综合征。

据了解，多囊卵巢综合征是育龄期妇女常见的一种内分泌及代谢异常疾病，以稀发排卵或无排卵（排卵功能紊乱或丧失）和高雄激素血症（妇女体内男性激素产生过剩）为特征，也是女性

不孕的常见原因，主要临床表现为月经周期不规律、不孕、多毛、痤疮。

面对病症，王女士也试图通过一些药物调理来提高受孕几率，折腾了几个星期，肚子还是没有一点动静。无奈，夫妻俩经人介绍在长沙某医院生殖中心行试管婴儿助孕。历经艰难的等待，反复的抽血检查、监测，终于进行了胚胎移植。然而，试管婴儿移植进体内后，未能存活，满怀希望的她，心情跌落谷

底。王女士只得将未成活的胎儿清宫排出，清宫手术也对王女士的子宫造成了一些损害，其子宫内膜变得非常薄，更加不易于怀孕。

身心俱疲的王女士，没有选择放弃。“此后，我们去了很多医院治疗，做过各种检查，吃过西药，喝过中药，也试过偏方，尝试了各种方法，可肚子就是不见动静……”说起那段经历，王女士眼眶不禁泛红湿润。

## B 实力雄厚，南华附一让其重燃信心

王女士回忆，2019年12月，经历了五年的无数次失望，她濒临绝望时，一个朋友向她推荐了远在衡阳的南华大学附属第一医院。“这个医院是我们湘南地区的龙头医院，它们生殖中心实力雄厚，在治疗不孕方面很不错，怀孕率很高，我几个朋友都是在他们那里搞好的。”朋友的话又给了王女士希望，于是，王女士一家抱着这最后一丝希望，来到了南华附一生殖中心，中心副主任张晶博士热情地接待了她。

张晶毕业于中南大学湘雅医学院，

副主任医师，医学博士，长期从事妇产科、生殖内分泌疾病的临床与教研工作，尤其擅长不孕症、多囊卵巢综合征、月经失调、试管婴儿技术、人工授精技术、反复自然流产等疾病的诊治，许多不孕症患者经过她的诊治都成功怀孕，因此深受患者好评。

接诊王女士时，张晶耐心地询问了王女士的病史和就诊经过，并为其做了细致的检查，经诊断，王女士不仅患有多囊卵巢综合征，还有子宫内膜薄、高脂血症、胰岛素抵抗、脂肪肝、肝功能损害、易

栓症等诸多影响怀孕的不利因素。这其中，任何一项因素不解决，都会影响王女士怀孕，而且对妊娠期的胎儿和母亲都有较大的威胁。

面对如此复杂的局面，“我是否还有机会有孩子？”王女士再次陷入失望当中。看到王女士那焦虑的眼神，张晶安慰道：“不用太担心，我们是大型综合医院，各个学科实力都很雄厚，这些不利因素我们都有办法治疗，你只要放轻松配合就一定能成功，好的心态更加有利于怀孕。”张晶的话，给了王女士莫大的信心。

## C “送子观音”，生理、心理全面调理后收获好“孕”

根据王女士身体的实际情况，张晶做了许多针对性的孕前治疗工作：包括体重专业管理、护肝治疗、易栓症治疗等，结合中、西医药物治疗降体重、降血脂、降胰岛素等。

不仅全面调理了王女士的身体，张晶还耐心地调整了其心情。面对初检的结果，王女士忐忑不安，担心这次又是失败的尝试，浪费时间精力和金钱。对此，张晶经常对王女士进行心理疏导，向其科普孕前准备工作，告诉她这些不利因素都能慢慢调理好。在张晶的开导与鼓励下，王女士再次燃起了信心。

经过2个月的调理期后，张晶医生认为王女士身体已调理好，卵子和子宫条件都不错，于是在今年2月份给王女士进行试管婴儿术助孕，顺利获得了优质胚胎。

“考虑到王女士的子宫内膜非常薄，还合并有难治性的高脂血症，常规的方法将胚胎移植入子宫后，胚胎很难着床并顺利成活。”张晶说道：“因此我们决定将她的优质胚胎暂时冷冻保存。”

通过全面的治疗和调整后，王女士血脂终于降至正常水平。今年5月，通过在宫腔镜下行子宫内膜检查，同时通过激素替代疗法结合宫腔内灌注集落刺激因子改善子宫内膜条件，一切准备妥当后，张晶才将王女士的胚胎进行解冻、移植入子宫内，王女士最后成功受孕。

采访时，王女士已受孕5个月，经过详细检查，其身体状态与胎儿成长情况均正常。对于这个来之不易的宝宝，王女士抑制不住内心的感激之情：“感谢张主任，她就是‘送子观音’，给我们送来了爱的‘结晶’。助孕过程她态度好，有耐心，思路清晰，而且对患者的心理疏导很有方法，真的特别感谢她！”

从医15年的张晶，在每一位“幸孕妈妈”心目中，都是女神一样的存在。时至今日，她已经帮助上千名“幸孕

宝宝”降生，其中还有很多“龙凤胎”。

许多不孕不育者由于“求子”心切，在病因不明或机体状况不良的情况下盲目治疗，不仅浪费了大量的金钱和时间，更耽误了治疗佳机。张晶也提醒各位不孕患者，不孕不育的治疗只有找准病因，结合患者情况进行针对性的治疗，方能少走弯路，顺利孕育。



## 专家简介

张晶，南华大学附属第一医院生殖中心副主任，副主任医师，医学博士。毕业于中南大学湘雅医学院，研究方向为生殖内分泌与不孕症。长期从事妇产科临床与教研工作，担任中国康复医学生殖专业委员会委员，湖南省生殖专业委员会青委副主任委员，衡阳市妇产科专业委员会委员，南华大学附属第一医院生殖伦理委员会委员。

擅长不孕症、多囊卵巢综合征、月经失调、反复自然流产的治疗，在试管婴儿技术、人工授精技术上有很深的造诣。

## 科室介绍

南华大学附属第一医院生殖中心前身为1986年建立的衡阳医学院生殖医学教研室，一直从事妇科内分泌疾病、不孕不育及相关疾病的诊疗工作，是湖南省较早开展辅助生殖技术的医疗机构之一，也是衡阳市首家卫生部批准的公立三甲医院不孕不育诊疗中心。

目前已成为集临床、教学、科研为一体的省内著名生殖专科。中心现有专职人员16人，其中主任医师1人、副主任医师2人、主治医师3人。具有博士学位4人，硕士学位4人。在国家级、省级和市级专业学会任职5人。

中心占地4000平方米，严格按照国家卫健委的要求建设。配备有不孕门诊、生殖男科、生殖实验室、男科实验室、超声监测室等。中心实力雄厚，设备先进，具有一套科学先进的不孕、不育治疗体系。

目前开展的主要医疗项目有男、女不孕不育症诊疗，夫精人工授精(AIH)，体外授精-胚胎移植(IVF-ET)（“试管婴儿”），单精子卵泡浆内注射(ICSI)，胚胎冷冻保存及冻融胚胎移植(FET)，经皮附睾、睾丸穿刺取精术(PESA/TESE)。擅长月经不调、多囊卵巢综合征、卵巢早衰、闭经、复发性流产及薄型子宫内膜等生殖内分泌疾病的诊治，宫、腹腔镜诊断与治疗，经阴道盆腔肿块穿刺术，促排卵、监测排卵，子宫输卵管造影等。